

2024 年 美國 OHIO STATE UNIVERSITY 進修

服務機關：臺中榮民總醫院牙周病科

姓名職稱：尹勁硯 牙周病科主治醫師

國家/地區：美國/俄亥俄州

出國期間：2024 年 8 月 26 日至 2024 年 9 月 8 日

報告日期：2024 年 10 月 8 日

摘要

顯微牙周及植牙手術可提升術後傷口癒合速度，避免癒合期延長，影響最終手術結果。目前台灣僅有少數醫師執行此手術，然而此手術在國外許多研究生學程均列為必修，在目前大環境對於醫療品質及微創觀念益發要求的狀況下，顯微治療是牙周病科提高醫療品質的大方向。

顯微治療透過在顯微鏡放放大約 20~30 倍的術野下，可清楚的觀察到是否有殘餘未清創的組織，做到更精細的翻瓣及近乎無張力的縫合，使後續傷口癒合加速，更快的建立術後新的血液循環。並且對牙科醫師而言，長期的姿勢不良會很大程度的影響牙科醫師的職涯，顯微鏡的使用亦可有效改善這項缺陷，因為其使用必須要求良好的姿勢。顯微鏡的使用亦可以有效的增加記錄及教學的效率，以及簡化與患者溝通難度，因新型的顯微鏡通常內建錄影設備並與平板做連結，在記錄手術及治療過程無需另外停下操作並換成傳統拍照設備進行拍照紀錄，降低整體記錄難度及門檻。

這次到 OSU 學習顯微手術的技巧，並參觀了其教職員診間，希望能提升口醫部的技術層面，增加手術成功率，並且更有效率的服務病患。

關鍵字：牙周顯微手術 微創醫療

目 次

二. 目的	1
三. 過程	1
四. 心得	1
六. 附錄	2

二. 目的

研習牙周及植牙顯微手術流程及技術，與黃良吉主任配合建立牙周病科顯微治療教程。參觀其教職員診間，了解其牙科治療流程，手術記錄方式，滅菌標準及對患者隱私的高度重視，去蕪存菁後應用在牙周病科診間，提高服務品質。

三. 過程

(一) 至美國俄亥俄州立大學學習牙周及植牙顯微手術之技巧。

1. 顯微手術相關文獻研讀及探討
2. 顯微手術課程及練習
 - (1) 使用橡皮障.水果.蕈類等質地極精緻之材料熟悉顯微切割及顯微縫合
 - (2) 口腔患者模型操作模擬實際執行時之角度方位等並執行不同術式：
 1. 牙周引導再生術
 2. 結締組織移植術
 3. 牙根覆蓋術等
3. 參觀其 Faculty Practice，理解現行美國之牙科治療流程，手術記錄方式，滅菌標準及對患者隱私的高度重視。

四. 心得

在住院醫師及實習醫師時期，偶有機會接觸顯微鏡，當時認為顯微鏡的操作極不直觀，需要大量的練習並且需要一位富有經驗的導師相授才有機會熟練，因此淺嘗後並無繼續深入練習。後續進入專科訓練後，在各種大會上看到講者及大師們使用顯微手術做出令人驚嘆的結果，便對其手術技巧感到深深地嚮往。

幸運的是，在 OSU 擔任主任的詹勳良醫師受邀回台灣演講時，在黃良吉主任的牽線下結識了詹醫師，同為北醫的校友，我們相談甚歡，後續我提出也希望前往 OSU 進修的要求後，詹醫師也欣然同意，因此促成了這段行程。

OSU 在俄亥俄州的州府，哥倫布市，從台灣出發歷經轉機，需要大約 16~17 小時的距離，比起許多大都會，這裡顯的寧靜許多，是潛心進修的好所在。其大學 Foot ball 校隊 Buckeyes 的比賽便是當地最熱鬧的盛事。

第一天至 OSU，墨西哥籍的助教 Oscar 便帶領我進入文獻的導讀，理解口內的解剖構造，顯微鏡的發展及應用史，到顯微縫合的技巧及注意事項等等。雖然他與我年紀相差無幾，但顯微手術的技巧卻非常成熟，閒談後發現他在讀碩士時，顯微手術已經是其必修課程，相較而言，台灣對這部分還並未如此受到重視。

在暑假尾聲至 OSU 進修，除了機票比較貴一些外，好處還是不少，氣候怡人，並且助教及老師的時間都可以較不受到學生課程的影響。每天在文獻導讀後，接下來就會進入到實地操作，從一開始的橡皮障縫合練習，到極度脆弱的水果，包含小番茄、草莓等等，必須要用更精細的動作操作，稍有不慎，其表皮便會直接裂開，該次縫合便宣告失敗。難度之大有時不免讓人沮喪，但這次的進修真的是很寶貴的體驗，沒有任何外物干擾，稍作休息調整心態後便又全心投入練習，直到成功為止。

中間與助教和研究團隊一同去參觀了他們研究病例的收案及資料搜集的流程，他們

的主題是想使用超音波來分析植體周圍炎的狀況，也了解到美國法令對於患者隱私近乎苛求的保護態度。即便是助教，但在沒有執照的情況下也不允許執行任何醫療相關的行為，即便是為了拍照要用拉勾將患者臉頰撐開，也不被允許。

另外我也跟了詹醫師的診，了解到了顯微鏡在臨床運用的方式，並且了解到其對於手術紀錄的便利性。顯微手術的傷口確實比起傳統手術小非常多，但詹醫師也提醒，越是微創的手術需要的事前準備就越多，包含了CT影像等等的評估，因為術野更小。

第二週開始操作的難度也隨之提升，用更細的9-0、10-0縫線處理蕈菇的背面的傘折，必須將它們緊貼而不能破，在顯微鏡高倍率的情況下，可以看到手會有震顫的產生，雖然可以用很多方法控制，但幾乎無法完全避免，因此如何在細微震顫的狀況下操作也是重要的課題。最後是模型的練習，模擬患者在臨床的角度，操作牙周手術，有了之前的訓練，這部分算是水到渠成，畢竟比起草莓或蕈菇，模型的組織可以說是非常有韌性。在顯微鏡的加持下，可以關注到比肉眼或放大鏡更細微之處，提高手術的完整性。

在OSU的這兩週，我感受到了他們對於基礎的重視，即便是顯微鏡的發展史或工作原理，他們仍然用非常嚴謹的課程講授。這是我之前上過的課程中都沒見過的，因此可見大師對於基礎的重視。從基礎一路往上，正是做學問及臨床工作的態度。

在硬體方面，其設備規模及教室完備，中榮口醫部較可惜缺乏這類OSCE的模擬教室，讓學員或臨床教師有操演或練習的地方。希望可以朝這方面努力，進一步成為臨床訓練中心，不僅讓院內醫師有地方可以練習，甚至可以招收院外學員，讓台中榮總成為台灣甚至亞洲首屈一指的臨床訓練中心。

謝謝長官及櫻花基金會提供這次寶貴的機會讓我前往OSU進修參訪，除了寶貴的經驗外，也與OSU的老師們建立了良好的友誼，希望未來可以有更多交流。

建議事項

- (一) 可於口腔醫學部成立顯微手術教室，供院內醫師教學及練習，進一步讓本院住院醫師甚至UGY醫師提早接觸顯並熟悉微鏡之相關操作及流程，強化本院醫師核心能力。
- (二) 依上述事項，在課程教材及師資成熟後更可向外開課招生及招訓受訓醫師，增加院內收入。
- (三) 增加顯微手術收費標準，建議以全自費方式收費，降低健保影響。
- (四) 牙周顯微手術可進行錄影作為手術記錄，後續可成為優良的教材或與患者講解的案例。

六. 附錄

